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УДК 159.923.4-057.875 

ДОСЛІДЖЕННЯ ТИПІВ ТЕМПЕРАМЕНТУ У СУЧАСНИХ 

СТУДЕНТІВ 

Остапенко Марія, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Сторож О. В., кандидат психологічних наук, доцент 

Поняття «темперамент» було визначено ще за античних часів, проте 

дослідження цієї «основи особистості» є популярним серед науковців і 

сьогодні. Так, від перших вчень Гіпократа та Арістотеля дослідження 

темпераменту пройшли довгий шлях через праці І.Канта, Е. Кречмера та 

набули досконалої форми у працях та методиках Г.Айзенка, В.Русалова, 

Р.Кетела, М.Рокіча, В.Мерліна, І.Павлова та ін. 

Взагалі, темперамент – це вроджена (біологічно обумовлена) і мало 

змінна властивість людської психіки, що визначає реакцію людини на інших 

людей та на обставини. Темперамент становить основу характеру. З 

фізіологічної точки зору, темперамент – тип вищої нервової діяльності 

людини. У чистому вигляді темпераменти зустрічаються вкрай рідко [2, с.8]. 

Сьогодні дослідження властивостей темпераменту та характеру у 

студентів залишається актуальним, оскільки комплексний аналіз 

особливостей темпераменту дає можливість для розробки більш глибокої 
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системи психологічного консультування студентів, що зазнають труднощів 

при адаптації у ВНЗ та в суспільстві загалом. 

Гіпократ першим виділив чотири типи «красис» (у перекладі з 

грецької - змішання), тобто співвідношення в організмі чотирьох рідин 

(соків): крові, жовтої та чорної жовчі і слизу. Імануїл Кант у своїй праці 

«Антропологія» (1798) співвідносив тип темпераменту з характеристиками 

крові: легкокровний, або сангвінічний; важкокровний, або меланхолійний; 

теплокровний, або холеричний (згадаймо, що про запальну людини 

говорять, що у нього «гаряча кров») ; холоднокровний, або флегматичний. 

Ернст Кречмер пов’язав тип темпераменту з чотирма типами статури: 

Астенічний тип конституції або лептосоматик, пікнічний тип, атлетичний 

тип та диспластик [4, с.34]. 

Павловим виділено чотири основних типи вищої нервової діяльності: 

«рухливий» (сильний, живий, врівноважений тип нервової системи, 

відповідає темпераменту сангвініка), «інертний» (сильний, спокійний, 

врівноважений тип нервової системи, відповідає темпераменту флегматика), 

«неврівноважений» (рухливий, нестримний, сильний тип нервової системи 

— відповідає темпераменту холерика), «слабкий» (неврівноважений, 

малоактивний тип нервової системи, зумовлює темперамент меланхоліка) 

[4, с.50]. 

Б.М. Теплов виявив нові поєднання типологічних особливостей, які 

не можуть бути віднесені до жодної з варіацій класифікації Павлова і нові 

властивості нервової системи: лабільність, динамічність, сконцентрованість. 

Л. С. Виготський до темпераменту відносив особливості складу всіх 

природжених і спадкових реакцій, спадкову конституцію людини. Автором 

були виділені основні характеристики темпераменту: тілесна виразність, 

характер і темп рухів. [3, с.57] 

Також були вчені, які не cпиралися на концепцію «чоритьох» типів. 

Так, Гален дав розгорнуту класифікацію, якій включав в себе 13 типів 

темпераменту, які базувалися на гуморальних уявленнях. В.С Мерлін 

зіставляв окремі властивості нервової системи та поведінки, на основі чого 

були виділені психологічні особливості, поєднання яких співвідносилося з 

типом ВНД і типом темпераменту: сензитивність, реактивність, активність, 

темп реакцій, пластичність - ригідність та екстроверсія - інтроверсія. 

В.М. Русалов дійшов до висновку, що повна психологічна характеристика 

темпераменту повинна включати в себе такі показники: предметна 

ергічність, соціальна ергічність, пластичність, соціальна пластичність, темп, 

соціальний темп та соціальна емоційна чутливість [1, с.23]. 

Отже, єдиної концепції темпераменту і його типів поки немає, проте 

кожна з них доповнюють одна одну та створюю повну картину походження, 
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властивостей та структури темпераменту. 

Емпіричне дослідження темпераменту у студентів, яке проводилося 

на двадцяти двох студентах ІV курсу психолого-природничого факультету 

РДГУ, здійснювалось за наступними методиками: Опитувальник структури 

темпераменту В.М. Русалова та Особистісний опитувальник Айзенка 

(Eysenck Personality Questionnaire). 

Результати емпіричного дослідження показали, що за показником 

екстра-інтроверсія: 67% студентів є екстравертами, що характеризує їх як 

товариських, активних, оптимістичних, самовпевнених людей з 

імпульсивною поведінкою; а 33% студента є інтровертами і для них 

характерна поведінка пасивна, спокійна, вдумлива, розважлива.  

За шкалою нейротизм-психотизм: 45,4% студентів мають високий 

нейротизму, їм властиві надчутливі реакції, напруженість, тривожність, 

незадоволеність собою і навколишнім світом, ригідність. Високий 

психотизм характерний для 22,7% студентів, що говорить про схильність до 

асоціальної поведінки, химерності, неадекватності емоційних реакцій, 

високої конфліктності осіб, які мають високі оцінки за даною шкалою. 

Сангвінічний темперамент мають 36% студентів, що охарактеризовує 

цих студентів, як рухливих, лабільних, швидко відгукуються на навколишні 

події, порівняно легко переживають невдачі і неприємності. Холеричний 

тип мають 37% студентів. Це свідчить про те, що вони є швидкими, 

поривчастими, здатними віддаватися справі з пристрасністю, але вони є 

неврівноваженими, схильними до бурхливих емоційних спалахів і різких 

змін настрою. Також, 22,7% студентів мають флегматичний тип 

темпераменту. Людину флегматичного темпераменту можна 

охарактеризувати як вайлувату, зі стійкими прагненнями і більш-менш 

постійним настроєм, і слабким зовнішнім виразом душевних станів. 

Меланхолійний тип темпераменту притаманний 4,3% студентів, що 

характеризує їхню боязкість, замкненість, надмірну чутливість, схильність 

перебільшувати труднощі. 

Отже, більшість студентів є холериками, що розкриває їх як 

запальних, нестримних, рухливих, ініціативних і надто самовпевнених. 

Тому їхні ідеї – нерідко цікаві, однак непродумані до кінця. Холерики 

нетерпеливі, і якщо захопиться, їх важко зупинити. Чекання і невдачі здатні 

вивести холериків із себе. Вони або гарячково діють, або впадають в апатію. 
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УДК 159.9 

ЕКОЛОГІЧНІ ЦІННОСТІ ЯК ЧИННИК ОСОБИСТІСНОГО 

СТАНОВЛЕННЯ  ПІДЛІТКІВ 

Першко Олена, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Литвиненко С. А., доктор педагогічних наук, професор  

Важливе місце в соціально-психологічній структурі особистості 

займають екологічні цінності, які в значній мірі пов’язані з соціально-

економічними умовами нашого суспільства. Система екологічних цінностей 

визначає змістовну сторону спрямованості особистості і складає основу її 

ставлень до довкілля, інших людей, а також до себе. Виражаючи 

особистісну значущість тих або інших галузей життя, і розкриваючи 

мотиваційно-потребнісну сферу особистості, екологічні цінності визначають 

мотиви прагнень і поведінки індивіда, впливаючи на інші сфери його 

діяльності, що ми вважаємо є надзвичайно актуальним у період становлення 

зростаючої особистості. У зв’язку з цим проблема формування екологічних 

цінностей в підлітковому віці є важливою і актуальною. Формування 

особистості передбачає становлення певної системи життєвих цінностей 

людини. Ми погоджуємось з  думкою С. Л. Рубінштейна, який стверджує, 

що наявність цінностей є вираження небайдужості людини у ставленні до 

світу, що виникає із значущості сторін, аспектів світу для людини, для її 

життя . Цінності особистості відображаються в свідомості у вигляді 

ціннісних орієнтацій і стають важливим фактором соціальної регуляції 

взаємовідносин людей і їх поведінки. Формування ціннісних орієнтацій 

означає становлення особистості, як активного суб’єкта соціальної 

дійсності. Актуальність, соціальна значимість проблеми, недостатнє її 

розроблення у сучасній психології і  зумовили вибір даної теми. Специфіка 

екологічних цінностей зумовлюється, з одного боку, специфікою об'єктів 

оцінки — об'єктів природи, їхньою складністю, різноманіттям зв'язків, 

особливостями взаємодії з іншими об'єктами природи аж до біосфери. З 

іншого боку, екологічні цінності, перебуваючи в певній ієрархії, постійно 

коригуються конкретною ситуацією, конкретною екологічною потребою 

певного суб'єкта і станом природи.  

У даній науковій роботі було проведене емпіричне дослідження з 

метою вияснити особливості впливу екологічних цінностей на становлення 
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